



修武县七贤镇坡前村的网红街深受年轻人喜爱。



武陟县龙源街道万花村打造的连理园，既是村庄一景，也是村民休闲的乐园。



武陟县乔庙镇关王庙村打造的结义园，成为村民习武好去处。

乡村田园新 怀川处处美

本报记者 王爱红 摄影报道

一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。金秋时节，行走在怀川大地，一处处乡村好风光跃然眼前，令人惊喜。

10月22日，全市乡村建设暨农村人居环境整治提升现场会召开，跟随与会人员实地观摩的脚步，又一批“内涵”与“颜值”并存的和美乡村如画卷般呈现。

武陟县詹店镇马营村，高品质、精细化打造主次干道和背街小巷，让群众生活出行更加方便；记忆马营游园里，老年人聚在一起吹拉弹唱、好不惬意；亲子普法园里，孩子们嬉戏玩耍、欢声笑语。

“走平坦路、喝干净水、上卫生厕、住整洁房、居优美村”是如今乔庙镇关王庙村的真实写照，高标准打造的忠义广场、结义园等微景观，将特色乡村民俗文化展现得淋漓尽致。

龙源街道万花村环境整洁有序，庭院精致古朴，依托黄河文化、龙文化资源发展乡村旅游，吸引八方游客。

“中原写福第一村”嘉应观镇中水寨村，强基础促发展、兴文化旺产业、治环境美家园，从省级贫困村蝶变为乡村振兴示范村，村容村貌和村民幸福指数不断提升。嘉应观镇御坝村的黄河文化研学营地里，黄河号子嘹亮，参加研学体验

的学生兴致勃勃，御坝黄河文化广场、黄河泥埙工作室等特色网红打卡地既彰显黄河文化魅力，又提升村庄“颜值”。

修武县七贤镇坡前村在一期美食街基础上，通过墙体改造、绿化亮化等一系列工程，完成二期文创街区网红街建设，“时光街”“我好想你”等打卡点深受年轻人喜爱。

马村区演马街道高寨村坚持以科学规划为先导，整治空心院落，新增果园、游园，让村庄实现绿亮净美转变。

乡村田园新，怀川处处美。实施乡村建设行动，改善农村人居环境，让环境美起来、乡韵浓起来、日子火起来，一个个村庄华丽蜕变，怀川大地广阔乡村迸发出无限生机与活力。

8月份以来，我市按照“示范先行、梯次推进、融合发展”的工作要求和“集中打造、以点带面、串点成线”的创建思路，积极开展农村人居环境整治和村庄风貌管控示范村创建工作，取得阶段性成效。

在全省第三季度乡村建设工作中，我市获得综合评定排名第一、博爱县示范县创建第一的好成绩。

目前，全市第一批19个示范村创建工作已经完成，10月底前完成第二批46个示范村创建任务，11月底前完成第三批35个示范村创建任务，切实打造出精品示范点、示范带、示范区域，形成了可看可学可复制的示范创建样板。



↑博爱县清化镇南朱营村的村史游园雅致如画。

↓“中原写福第一村”武陟县嘉应观镇中水寨村的“福”字墙绘，既扮靓村庄“颜值”，又体现村庄文化底蕴。

山阳区：环境“整容” 一村一韵

本报记者 董 蕾

“道路硬化了，绿植也种上了，这竹篱笆一装，锦上添花，你看看俺村像不像花园？”10月20日，走进山阳区中星街道中马村，村民张东城家正在安装门前绿化带的竹篱笆，聊起村里变化，张东城的幸福感溢于言表。

今年年初以来，中马村将人居环境整治作为提升村民生活品质的有力抓手，实施了道路提升改造工程，方便村民出行；敷设了污水管网，实现雨污分流；房前屋后种植了桂花树，达到绿化美化的效果；临路的房屋墙体粉刷了以孝为主题的彩绘，丰富了村庄精神文化宣传载体。

中马村人居环境的改善是山阳区贯彻落实省、市乡村建设暨农村人居环境整治工作的一个缩影。近年来，山阳区以全域城镇化为统领，大力推进农村基础设施一体化、公共服务均等化、村容村貌特色化，辖区农村人居环境面貌得到

进一步提升。融资1.02亿元，对全区12个村实施污水管网并入城市主管网工程；共敷设管网216公里，改造户厕8000余户；对墙南、苏蔺、李贵作、李河、寺河等村实施自来水网改造；筹资3000万元，对辖区各村共计13.25万平方米主路实施道路提升改造工程。

在人居环境整治过程中，山阳区注重突出各村特色，引导各村根据不同的自然禀赋和资源环

境，以自然美为统领，突出特

色、融入文化。巡返村整体规划

留住乡韵乡愁，加快推进村庄规划建设统一的别墅住宅，开发建设巡返大庄园、巡返书院、中原地区最大的戏楼一礼和园等项目，把村庄变为景点，打造乡村旅游整治。充分利用荒地、废弃地、边角地等开展村庄小微公园和公共绿地建设，开展农村水旁、路旁、村旁、宅旁‘四旁’绿化、立体绿化，引导村民通过栽植果蔬、花卉等进行庭院绿化，通过绿化美化提升村庄‘颜值’，实现‘一村一品、一村一貌、一村一韵’的目标。”山阳区农业农村局相关负责人表示。



↑西虢镇莫沟村的父老乡亲欢聚一堂，同品“重阳宴”。

→河阳街道怡园社区老人在吃重阳节蛋糕。

和美乡村 爱在重阳

本报记者 董 �蕾 摄影报道

10月23日，农历九月初九，一年一度的重阳节。孟州市各乡镇、街道为中老年人量身定做了戏剧、舞蹈、歌曲等文化套餐，老人们幸福地沉浸在祥和欢乐的节日中，文明幸福的美好画面展现出新时代孟州老年事业发展的全新风貌。

重阳节当天，西虢镇以“关爱老人、

情在身边”为主题开展健康义诊、文艺表演、团圆聚会等活动。其中，韩庄村为90岁以上的“长寿星”献上鲜花、蛋糕，“莫沟大嫂创业基地”联合孟州市总工会，为莫沟村的父老乡亲带来精彩表演……老人沐浴在温馨喜庆的节日氛围中。

10月20日上午，大定街道段西村举办了老人节大会。全村200余名老人欢聚一堂，在村党支部便民服务中心观看节目表演，欢度重阳佳节。



一周动态

市农业农村局（市乡村振兴局）

10月18日、19日，市农业农村局（市乡村振兴局）在武陟县召开全市加强财政衔接资金使用管理培训会议，全面贯彻全省相关会议精神，总结交流各县（市、区）经验做法，切实加强财政衔接推进乡村振兴补助资金管理使用工作，推动全市巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴取得新成效。市乡村振兴局、市财政局相关业务科室负责人就财政衔接资金使用管理、衔接资金项目有关案例、衔接资金使用全流程操作手册、系统录入操作等内容进行培训，武陟县、博爱县、沁阳市紫陵镇、修武县王屯乡作交流发言。

10月21日、22日，省乡村振兴局采用现场培训和视频培训相结合方式，举办全省2023年防止返贫监测帮扶第二轮排查和巩固拓展脱贫攻坚成果信息采集工作培训班，对今年防返贫监测帮扶第二轮集中排查和信息动态管理工作进行培训和安排部署。市、县乡村振兴部门分管负责人在全省主会场参会，我市分别在市、县、乡设分会场。

武陟县 10月16日，武陟县召开巩固脱贫成果调度会，通报近期重点工作指标完成情况，听取部分乡镇和县直部门工作汇报，强调要持续抓好问题整改，全力增加群众收入，统筹推进项目建设，全面梳理政策落实。

修武县 10月17日，修武县召开巩固拓展脱贫攻坚成果小组会，听取各乡镇2024年拟入库项目进展情况汇报，对2024年拟入库项目进行论证讨论。会议强调，各乡镇各行业部门要强化论证，确保入库项目合规；切实扛起主体责任，提前准备，确保项目顺利推进；加强资金监管，保障项目建设顺利进行；持续谋划，争取更多好项目入库；保障项目收益，提升项目质量。

本报记者 王爱红

为乡村振兴提供人才支撑 我市举办首届农业行业职工技能竞赛

本报讯（记者王爱红）为加强我市农业农村系统技能人才队伍建设，为乡村振兴战略实施提供有力人才支撑，10月19日、20日，我市举办首届农业行业职工技能竞赛，吸引市、县两级动物疫病防控、动物检疫系统12支代表队近百名选手同台竞技。

此次竞赛由市农业农村局、市人力资源和社会保障局、市总工会主办，市动物疫病防控与畜牧发展中心、市动物检疫站承办，是市农业农村局事业单位重塑性改革后的首届竞赛活动，共设置动物疫病防治员、动物检疫检验员两个竞赛工种，竞赛内容包括理论考试和现场技能操作两部分。其中，动物防疫现场技能操作主要考核羊颈静脉采血、鸡翅静脉采血、鸡心脏采血、鸡体解剖与采样项目以及羊布鲁氏菌病试管凝集试验（常量法）等实验室技能操作，动物检疫现场技能操作主要考核生猪屠宰检疫现场操作技能。

检查物品、消毒、采样……在动物防疫羊颈静脉采血项目比赛现场，随着裁判员一声令下，参赛选手有条不紊地操作每个步骤，既快又准。检疫比

赛在沁阳市食品公司生猪屠宰线进行，参赛选手灵活运用检疫钩、检疫刀，细致观察头蹄等部位是否有病变，展现娴熟的检疫操作技能。

经过两天激烈比拼，沁阳市、修武县分别获得动物检疫检验、动物疫病防治竞赛团体一等奖，韩瑾瑾、闫志玲分别获得动物检疫检验、动物疫病防治竞赛个人一等奖。获奖选手将按程序申报“焦作市技术能手”“焦作市五一劳动奖章”。

近年来，我市畜牧业生产呈现规模化、产业化加快发展的态势，市农业农村部门在基层动物防疫体系建设、动物防疫规范化管理、动物检验检疫能力建设等方面采取了一系列行之有效的措施，先后举办11届动物疫病防控技能竞赛活动，每届竞赛的项目设置均围绕实际工作服务，基层兽医人员的业务水平得到明显提升。市农业农村局相关负责人表示，此次技能竞赛规模大、项目多，既是对我市农业农村技能人才专业水平和业务能力的集中展示和检阅，也是激励广大职工走技能成才、技能报国之路的重要举措，对提升我市农业行业服务水平具有重要意义。

谷旦镇:乡村“美颜” 幸福加码

本报记者 董 蕾
本报通讯员 段晓璐

10月18日，秋风习习，走进孟州市谷旦镇米庄村，街道整洁而平坦，一座座农家小院错落有致，孩子们在小游戏园里追逐嬉戏，村民们三三两两坐在树荫下闲聊，一幅温馨、优美、洁净的美丽乡村画卷呈现在眼前。

“现在村里环境真是太好了，有文化广场、幸福院、小游戏园，还有足球场和篮球场，很多单位都来我们村组织比赛，热闹得很。”米庄村党支部书记米格东满脸笑意。

乡村美不美，基础设施建设是关键。2021年，米庄村成功申请了美丽乡村建设项目，投入400余万元开展旧村整治，修建了入村公路和村内排水管网、广场游园等基础设施，全面拆除清理和绿化村内街道和空心院落。昔日的臭水沟，变成了沿途的风景线；昔日的空心院，变成了小菜园和停车场，美丽乡村建设从“点美”到“面美”、从“一村美”到“全村美”的蝶变。

主办单位：焦作日报社 市农业农村局
总策划：宋振宇 王静锋
总统筹：吕正军
主编：李英俊 统筹：王爱红

乡村振兴